

如何应对结膜下出血

结膜下出血是指位于眼球表面的结膜下微血管破裂或渗透性增强，渗出的血液在结膜与眼球之间凝结，造成急性红眼睛、出血等表现。出血量大时，可表现为白眼球处弥漫红色外观，随着出血逐渐消散变为棕黄色，最后完全吸收消失。通常患者偶有轻微眼胀感和异物感，但不影响视力。

结膜下出血通常由于局部创伤或感染所致，但一般难以明确病因，可能与心血管疾病、血液疾病、眼部疾病以及眼外伤、头部挤压伤等有关。另外，剧烈咳嗽、呕吐、大力打喷嚏等导致腹腔或胸腔压力升高，也可诱发出血。

结膜下出血

好发于以下人群

高血压病患者。由于高血

压患者的血管长期处于高压状态，血管壁弹性减弱、脆性增加，当腹腔或胸腔压力突然增大时，如剧烈咳嗽、呕吐、便秘时用力解大便等，导致结膜下的小血管破裂，会造成结膜下出血。

动脉硬化患者。动脉硬化患者因血管弹性差、血管脆性增加，容易发生破裂，导致结膜下出血。

结膜炎患者。结膜炎可引起结膜下血管扩张、血管壁通透性增大、血管渗出增加，导致结膜下出血。

血液疾病患者。某些血液病如血小板减少性紫癜、血友病、白血病等患者，其出血凝血功能发生异常，此时，轻微外力，如轻揉眼睛，甚至没有任何诱因，就可能导致结膜下

出血，而且往往为弥漫性出血。此类患者较普通人更易发生结膜下出血，会合并全身其他部位出血。

肾炎患者。肾炎合并重度贫血时，容易导致结膜下或者全身其他部位出血。

长期服用抗凝药物人群。抗凝药物和抗血小板聚集药物包括阿司匹林、华法林、硫酸氢氯吡格雷等，长期服用这些药物，易发生结膜下出血。

一般情况下，结膜下出血可以自愈，无需治疗。但反复出血或同时出现其他症状时，如眼部开放性外伤，伴有疼痛、视力下降等，需要及时就医，进一步寻找出血原因并治疗。

预防结膜下出血

应注意几点

1.保护眼睛，避免长时间

用眼，防止眼疲劳；

2.日常避免暴力揉眼，避免刺激眼睛，如需揉眼，动作要轻柔；

3.避免剧烈呕吐、咳嗽等；

4.患有高血压、糖尿病等全身疾病者，应积极治疗原发疾病；

5.动脉硬化患者应保持低盐、低脂饮食，并注意锻炼身体，遵医嘱用药、复查；

6.容易发生便秘者，应注意饮食合理，适当增加粗纤维食物的摄入，发生便秘时可考虑应用相关药物，避免过度用力排便；

7.患有出血性疾病或服用抗凝及抗血小板聚集药物的患者，可在医生指导下采取相应措施，降低结膜下出血风险。

河北省老年病医院 高见

专家提醒

这些炎症可能引发癌症

炎症是人体对抗刺激的防御性反应，通常是有益的。但研究表明，如果某些部位长期处于“慢性发炎”状态，可能诱发癌症。至少有15%的癌症是由炎症促发的，所以，患了炎症应及时治疗。

一些身体部位长期的炎症状态可能使免疫系统功能紊乱，识别和清除肿瘤细胞的能力产生障碍，就可能会为肿瘤细胞的生长提供微环境。慢性炎症和胃癌、肺癌、食道癌、肠癌、肝癌、前列腺癌等肿瘤的发生存在关联，比如，慢性溃疡性结肠炎与大肠癌关系密切，尤其是全结肠炎发生大肠癌的机会比正常人高数倍，往往在慢性溃疡性大肠炎10年后开始癌变。

口腔溃疡是很多人都会碰到的，偶发的口腔溃疡不会癌变，但经久不愈且反复出现在同一部位的口腔溃疡会有癌变可能。

北京大学基础医学院免疫学系教授 王月丹

单腿下蹲有痛感 警惕膝关节异常

膝盖几乎承担着身体所有的重量，每天都在被消耗，而且损耗几乎是不可逆的，却很少被关注和保护。那么如何才能知道自己的膝盖好不好呢？可以通过单腿下蹲来判断。

在没有任何负重、不借助外力的情况下，一只腿站立，膝盖稍微弯曲；另一只腿弯曲，脚尖略高于地面；然后整个身体尽量往下蹲，整个过程缓慢进行，尽可能保持身体平衡。几秒钟后，再站立

回到初始姿势。

如果动作不连贯、感觉酸胀，说明你平时比较缺乏锻炼，身体平衡性不够好。如果下蹲站起过程中，膝关节出现疼痛感，那就意味着膝关节不正常，建议尽早就诊。需要注意的是，该动作有一定难度，测试时注意安全。

预防膝关节损伤，要注意膝关节的保暖、防湿。“皮包骨头”的膝关节缺少肌肉和脂肪的保护，与大多数部位相比，热量更容易散失，对温度、湿



度的变化往往也会更敏感。因此，做好膝盖处的保暖、防湿非常重要。

此外，还要注意控制体重，加强下肢活动锻炼，避免久坐。

南方医科大学南方医院
王健

如何应对骨骼“断崖式”衰老

很多人到了一定年龄，骨骼会进入“断崖式”衰老，一些小的磕碰都可能会造成骨折或骨裂。那么，该如何进行骨骼养护呢？

一方面，老年人要定期体检，每年做一次骨密度检测。骨密度是最有效的骨折风险预测指标，有助于协助诊断骨质疏松症，一般选用正位脊柱和双侧股骨进行骨质检测。当人的脊柱有明显的增生或变形时，双侧股骨扫描更有意义。骨密度正常参考T值在-1和+1之

间，当T值低于-2.5时为不正常。根据体检的结果，在医生指导下使用钙片、维生素D等药物进行补钙，可以有效缓解骨质疏松等症状。另一方面，老年人要多晒太阳，多食用西兰花、豆腐等天然的富含钙元素的食物来为身体补钙。

合理地运动可以提高骨密度，促进钙质的吸收，改善关节功能，在一定程度上降低骨钙的流失。老年人运动对骨量的提升比年轻人更明显。老年人也需要练肌肉，多做一些

抗阻力训练，包括俯卧撑，举小的哑铃、杠铃等，锻炼肌肉力量，可以保持骨和关节的稳定性。此外，平时也可以做一些慢跑、走路等有氧训练，还要有意识地做一些保持平衡性的运动。

50岁以上的人在对抗性运动中很容易出现损伤，而且过度过量的运动会让骨质疏松的老年人增加骨折风险，因此要非常小心。

成都中医药大学附属医院副院长 樊效鸿

多咀嚼 提高记忆力

研究人员发现，咀嚼会刺激脑部主管记忆力的部分。脑部的海马区细胞，也就是掌管学习的部分，会随着年纪增大而衰退，短期记忆力也会衰退。而咀嚼的动作可以增加海马区细胞的活跃性，防止其老化。英国诺森布里亚大学研究人员同样证实，多咀嚼可加快心脏运动，使脑部荷尔蒙分泌增多，从而思维能力和记忆力也随之提高。

此外，咀嚼还能促使人分泌唾液，而大脑中负责分泌唾液的区域与记忆和学习有密切关系。因此，吃饭时多咀嚼、饭后漱口、经常叩齿，都能帮助提高脑活力。对于儿童来说，多咀嚼能促进大脑发育，对中青年人来说有助于提高工作效率，而对老年人的好处则是预防大脑老化。

那么，每吃一口要咀嚼多少次为好呢？专家介绍，一口食物在嘴里至少经20次咀嚼，才能得到唾液给我们带来的恩惠，如果能达到30次更好。但很多人吃饭狼吞虎咽已成了习惯，一下子改为细嚼慢咽很有难度，要么不知不觉地忘了，要么嚼不到10下就咽了下去。对于这样的人，可以尝试在饭菜中多加一些有嚼头的食物，例如在煮饭熬粥时，可以适当加入玉米、燕麦、花生、核桃仁、芝麻、豆类等；炒菜或凉拌菜时，不要舍弃一些有嚼头的蔬菜茎或叶，如芹菜、芹菜、菠菜、大白菜、苋菜等，还可以把栗子、瓜子之类的坚果用来入菜；喜欢煲汤的人，不妨多放点海带、莲藕，既有营养，又有嚼头。

林小东/文



**图说
我们的价值观**

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

人民日报 漫画周刊

中宣部宣教局

中国网络电视台